

# 仁心暖杏林 医术护民康

## ——访岳阳市中医医院乳甲外科主任医师王为

本报记者 郭芝桃 见习记者 周家庄 通讯员 程垦华 陈纯

今年七月初，国家癌症中心权威发布了2024年全国癌症报告，最新数据显示，甲状腺癌与乳腺癌分别跃居我国全癌种发病人数的第三与第六位，尤为引人关注的是，在女性群体中，乳腺癌的新发病例已超越肺癌，成为首要的恶性肿瘤。

面对这一严峻的健康挑战，岳阳市中医医院乳甲外科作为湖南省内集乳腺、甲状腺疾病诊断、治疗、预防保健、教学及科研于一体的领先专科，以王为主任医师为代表的一批杰出医疗人才挺身而出，奋力筑起一道坚实的防线。

### 每一次努力都是一场花开

“让你们久等了，真是十分抱歉。”随着门扉轻轻开启，身着白衣、气质温文尔雅的青年医生王为，缓缓步入记者的视线中。采访当天上午，岳阳市中医医院正在进行该院本年度最大规模的甲状腺手术，王为当仁不让地扛起这面大旗。

“手术从早上八点开始，原以为是场持久战，幸而一切顺利，还能赶上这顿午餐。”虽然面带倦意，但王为眼神中却闪烁着对工作的热爱

与满足，手中的筷子轻巧地夹起米饭，似乎连这简单的用餐时刻也充满了对生命的珍视。

王为，作为岳阳市中医医院的副主任医师及乳甲外科的主任，他不仅在临床一线深耕多年，积累了丰富的医学经验和深厚的专业知识，还积极参与省级医学专委会的工作。面对近年来乳腺甲状腺疾病发病率上升且年轻化的趋势，他始终保持高度的警觉和责任心，坚信着“每一次努力，都是为患者开启一扇通往健康的新窗，给予他们重新选择生活的机会”。

2022年3月，一位年仅28岁的患者李某，在生命的十字路口遭遇了甲状腺癌的突袭。复杂的病情、偏瘫与癫痫的后遗症、长期高血压的困扰……这一切，都让李某的手术之路布满荆棘，多家医院的婉拒，让希望似乎渐行渐远。

“患者父亲的坚持与信任让我深感责任重大。”王为回忆道，由于患者的特殊性，当天便迅速组织多学科会诊，集思广益，精心制定手术方案，并全面评估手术风险。

手术室内，时间仿佛凝固，一个多小时的精细操作，犹如在生命之网上精心编织，最终成功完成了这场高难度的甲状腺癌根治术。术后，李某恢复良好，未出现任何并发症，一周后便顺利出院。

“王医生，是您给了我儿子第二次生命！”面对家属的深情致谢，王为只是以一抹谦逊的微笑回应，心中却更加坚定。“作为医生的使命和担当时刻提醒我，要用自己的双手，去守护每一个生命的健康与希望。”

### 手术的成功并非治疗的终点

“手术的成功仅仅是治疗旅程的第一步，我们的最终目标，是帮助每一位患者重新找回生活的色彩。”

2022年，乳甲外科迎来了一位特别的挑战者——吴大姐，一位因恐惧而延误治疗的乳腺癌患者。五年间，病情如暗流涌动，直至乳房肿块溃破，流脓并伴随着令人窒息的气味，生活似乎被绝望的阴霾笼罩。

初见吴大姐，那触目惊心的破溃面，犹如火山口般诉说着病痛的无情，脓液与恶臭交织，触动着每

一位医者的心弦。然而，王为并未退缩，他带领团队迅速行动，为吴大姐安排了详尽的检查。当“左乳癌”的确诊结果摆在眼前时，王为深知，这不仅仅是一场与病魔的较量，更是一场关乎心理重建的战斗。

于是，一场精心策划的治疗计划悄然展开。数月化疗，奇迹般地让吴大姐体内的肿瘤大幅退缩，远超预期的治疗效果。随后，王为亲自操刀，带领团队成功实施了左侧乳房切除手术，并利用腹部转移皮瓣完美修复了皮肤缺损。

术后，予以中医康复治疗，在医护人员的悉心照料下，吴大姐的身体逐渐康复。

面对像吴大姐这样因认知不足而错失治疗时机的众多女性，王为深感责任重大。他率领科室，积极投身健康教育，通过义诊、讲座、发放宣传资料等多种形式，提升女性对乳腺疾病的自我认知与防范意识，同时，与社区紧密合作，开展乳腺健康筛查项目，力求早发现、早治疗，守护更多女性的健康。



欲知详情，请扫描二维码  
观看中国医师节专题

编者按：

一面面锦旗背后，是无数充满着人文关怀、温暖人心的故事。在湖南省卫生健康系统，无数患者为表达感激之情，向医务人员送上锦旗。它们承载着患者的感激与信任，也彰显着医护人员的仁心与担当。在第7个中国“医师节”，我们开辟“锦旗故事”栏目，为您讲述这些锦旗背后的动人篇章——

## 锦旗故事 医患情深

### 一面“显眼包”的锦旗

最近，宁乡市中医医院肛肠科收到了一面内容诙谐幽默的“显眼包”锦旗：“南医圣手，护我后庭。大菊已定，后股无忧。”短短16个字毫无保留地表达出了年轻患者对南京燕医生技术的赞扬以及他如今的轻松自在心态。

患者是一位年轻小伙，刚来到肛肠科门诊就诊时走路一瘸一拐，一手捂着屁股，脸上表情有些尴尬又有些痛苦，原来是因为肛周旁出现了一个肿块，也就是我们常说的肛周脓肿。

主治医生南京燕告诉他需要进行手术干预，小伙起初对手术非常担心，特别是网上查阅相关病情后，甚至想拒绝手术。针对患者的情况，南京燕医生对他进行了心理疏导，为他定制了手术方

### 患者感谢医生技术“6”

2023年12月4日，康复出院的易先生拿着一面锦旗送到了长沙市中心医院运动医疗、关节骨病科。锦旗上印着一个大大的“6”。

原来，易先生不久前在踢足球时扭伤右膝关节，造成右膝外侧半月板撕裂，在医院接收膝关节镜手术治疗后恢复良好。

在一次踢球之后，易先生开始感到膝盖处隐隐疼痛，本以为是踢球用力过猛扭到了，自行用云南白药喷雾，

案和中医后期护理方案，并把手术精确安全、创面小、恢复时间短等优点与小伙进行详细沟通，小伙非常相信南医生，咬咬牙也坦然接受了。

在术后恢复中，配合了中医特色治疗，特别是采用了市中医医院特制的肛周局部中药熏洗坐浴、中药热奄包治疗、针灸、穴位注射、穴位贴敷等中医特色外治法，大大减轻了患者术后疼痛，加速了伤口愈合。小伙子说：“无论是换药、做治疗，还是饮食、坐浴、上厕所这些生活的琐事，肛肠科医护人员们都照顾得很仔细，就像亲人一样，让我很感动。衷心地感谢肛肠科的全体医护人员！他们对我的照顾我都看在眼里，就送了这面锦旗表示感谢！”

但在家歇了2天后疼痛也没见好转。他赶紧来该院就诊，该院运动医疗、关节骨病科副主任、主任医师李良军详细问诊后，凭借丰富的临床经验，立即为他安排了核磁共振检查，结果显示右膝外侧半月板撕裂。

完善术前相关检查和评估后，李良军带领手术团队给易先生安排了膝关节镜手术治疗。术后两周，易先生带上了锦旗来医院拆线复查。

### 大写的“高手”

近日，市民李女士来到郴州市第四人民医院，向脊柱外科主任李世芳送上一面印有大大的“高手”二字的锦旗，眼神中充满了敬佩与感激。这面“迟到”的锦旗，背后藏着一个温馨而感人的医患故事。

时间回到五年前，李女士不慎摔倒，腰背部剧烈疼痛让她无法忍受，来到该院经检查被诊断为“腰椎爆裂性骨折”。主管医生李世芳迅速评估患者病情，拿出合理的手术治疗方案，耐心地向李女士及其家人告知手术的必要性，李女士和家人决定接受手术治疗。完善术前相关检查、确定手术方案后，脊柱外科团队48小

时内成功地为李女士实施了手术。

术后，李女士的恢复情况非常理想，腰背部疼痛得到了显著缓解。五年期间，她活动自如，未受到疼痛的困扰，也没有出现任何并发症，那次骨折给她带来的伤害成功被治愈了。

如今，李女士已经重新找回了健康与舒适的生活状态。为了表达感激之情，李女士特意定制了印有大大的“高手”二字的锦旗，开心地说：“李主任医术高超、医德高尚！在他的治疗和医护团队的照顾下，我的疼痛被治愈，身体恢复了健康。这面锦旗代表了我对李主任和整个团队的敬意。”

### 神外医护为患者生命保驾护航

“非常感谢长沙市第一医院神经外科医护团队给予我爱人的精心治疗和周到护理，将她从死亡的边缘拉了回来。”患者曾女士的爱人在出院时，紧握着长沙市第一医院神经外科副主任医师黄俊强的双手，并特意赠送了一面锦旗。

3个月前，曾女士突发意识障碍、呼之不应，被家人紧急送往长沙市第一医院神经外科，急诊头部CT检查结果提示曾女士左侧基底节区脑出血、脑疝形成。

神经外科团队根据患者目前的情况，争分夺秒，急诊在

全麻下行左侧开颅脑内血肿清除+颅骨去骨瓣减压术。术后经过严密监测及治疗，曾女士生命转危为安，转康复医院治疗。

不久前，曾女士在爱人的陪同下再次来到长沙市第一医院神经外科进行颅骨修补。神经外科团队为曾女士制定了一套科学精细的手术方案，为曾女士重建头颅CT三维模型，还为其定制了颅骨修补术所需的钛网片和螺钉。神经外科团队为曾女士顺利实施了左侧颅骨缺失修补术，术后曾女士的头部外观恢复了正常，没有出现相关并发症。

本报记者 梁湘茂 统筹

通讯员 章雅丽 符晴 朱文青 谢俊雄 赵佳莎 黄少帅 宁瑜